

**А. А. Забродец**, студентка строительного факультета  
г. Брест, БрГТУ

## **РОЛЬ ДЕТСКОГО ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ ВО ВРЕМЯ ВОВ**

В этом году вся наша страна празднует 78-летие Великой Победы. 78 лет прошло с тех пор, как были разгромлены фашистские войска. 22 июня 1941 года немецко-фашистские захватчики напали на Советский Союз. Началась самая кровопролитная и жестокая война в истории человечества. Более 60 миллионов человек погибло в годы Второй мировой войны, из них почти 30 миллионов – граждане Советского Союза. Война длилась больше 1400 дней. Она не жалела ни детей, ни женщин, ни стариков.

История не знает более масштабного сопротивления завоевателям, чем борьба белорусского народа против германских поработителей, развернувшаяся на всей территории БССР. Население Беларуси не примирилось с агрессорами. Даже несмотря на жесткость оккупационного режима, патриотическое движение против германских захватчиков расширилось, принимало более эффективные организованные формы и использовало разнообразные методы борьбы. С первых дней войны началась борьба населения Беларуси против немецких захватчиков. Одними из главных противников германских захватчиков были дети-партизаны. Об этом я сегодня и хочу поговорить.

Детей, которые внесли большой вклад в развитие партизанского движения в БССР, много, но я хочу вспомнить некоторых из них, а именно: Марата Казея, Зину Портнову и Володю Щербацевича.

**Владимир Щербацевич** родился в 1926 году в семье военнослужащего. Во время войны он и его мать (Ольга Федоровна) прятали в своей квартире раненых военнопленных, оказывали им медицинскую помощь, помогали уйти из оккупированного города. Ольга Федоровна оказывала бежавшим первую медицинскую помощь, переодевала их в гражданскую одежду, которую собирала у родственников и знакомых. Однажды по поддельным документам они вывезли целый грузовик с военнопленными к партизанам. Освобождение военнопленных было для всех главной задачей. В сентябре внезапно начались облавы, а в домах минчан скрывалось еще много раненых, бежавших из плена. Но случилась беда. В пути, уже за городом, одна из групп подпольщиков попала в лапы гестаповцев. Их сдал свой, он был внедрен как провокатор в их подпольную организацию. Мать и сына бросили в фашистские застенки. Их жестоко пытали, но они стойко держались на всех допросах, своим мужеством бросая вызов ненавистным оккупантам. В октябре гауляйтер Белоруссии одобрил идею о том, чтобы устроить в Минске показательную казнь для подпольщиков. 26 октября 1941 года в Минске появились первые виселицы. Предварительно согнав жителей Минска к местам казни, фашисты пешком привели туда узников из тюрьмы. На грудь обреченным они повесили фанерную доску с надписью:

«Мы – партизаны, стрелявшие по германским войскам». 26 октября 1941 года в Минске фашисты устроили первую показательную казнь. Володя Щербацевич под усиленным конвоем в последний раз прошёл по улицам своего любимого города. В этот день казнили более 10 человек. Володю повесили на воротах дрожжевого завода, а Ольгу Фёдоровну в Александровском сквере. Ни одного дня фашисты не чувствовали себя хозяевами в Минске. Среди бойцов этого фронта был Володя Щербацевич – минский пионер.

**Марат Казей** с первых дней войны начал участвовать в партизанском сопротивлении. Он часто ходил в разведку, но его посмертный подвиг запомнят все. Свой последний бой Марат Казей принял 11 мая 1944 года возле деревни Хороницкие. Возвращаясь из разведки, Марат и Михаил Ларин столкнулись с отрядом карателей. Держа оборону, отстреливался до последнего патрона, а потом взял в руки своё последнее оружие – две гранаты. Одну бросил в немцев, а вторую оставил. Немцы, несмотря на потери, хотели взять его живым. Второй гранатой, когда они подошли совсем близко, подорвал себя вместе с ними. Есть две версии: по одной, Марат взорвал себя и подходивших к нему немцев. По другой, партизан сознательно подорвал только себя, дабы не дать повода гитлеровцам к карательной операции в деревне Хороницкие.

За проявленный героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года Казею Марату Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза посмертно – через 21 год после гибели.

**Зина Портнова** родилась и ходила в школу в Ленинграде. Однако война застала ее на территории Белоруссии, куда она приехала на каникулы. В 1942 году 16-летняя Зина вступила в подпольную организацию «Юные мстители». Она распространяла на оккупированных территориях антифашистские листовки. Затем под прикрытием устроилась работать в столовую для немецких офицеров, где совершила несколько диверсий и лишь чудом не была схвачена врагом. Ее мужеству удивлялись многие опытные военные. В 1943 году Зина Портнова ушла в партизаны и продолжила заниматься диверсиями в тылу врага. Из-за усилий перебежчиков, сдавших Зину фашистам, попала в плен. В застенках ее допрашивали и пытали. Но Зина молчала, не выдавая своих. На одном из таких допросов она схватила со стола пистолет и застрелила троих гитлеровцев. После этого ее расстреляли в тюрьме.

К началу 1943 года белорусские партизаны контролировали около 50 тысяч квадратных километров территории, к концу года – более 108 тысяч, или около 60 процентов оккупированной территории республики, освободили около 38 тысяч квадратных километров белорусской земли. Существовало более 20 партизанских зон, где жизнь шла по законам Советской власти. Здесь было оборудовано 18 аэродромов, через которые доставлялись грузы с Большой земли, эвакуировались раненые партизаны и дети. На стыке союзных республик, благодаря совместным усилиям белорусских, русских, литовских, латвийских партизан, партизанские зоны объединялись в партизанские края.

Эти дети показали свое мужество и героизм. Очень страшно представить, что наши дети переживут такое. Я вновь возвращаюсь к мысли о том, что люди не должны забывать ужасы войны, разруху, голод, смерть и страдания миллионов наших соотечественников. Память о войне, о героизме и мужестве, о самоотверженности и беззаветной преданности Родине, о способности наших земляков, отбросив все обиды, встать на защиту Родины должна быть в наших сердцах. И эта память обязывает не только нас, но и всех, живущих на Земле, бороться за мир. Этот год посвящен «Миру и созиданию», так давайте же сделаем все возможное, чтобы в нашей стране такого никогда не повторилось.

### **Список источников и литературы**

1. Дети войны. Народная книга памяти [Электронный ресурс] // RuLit. – Режим доступа: <https://www.rulit.me/books/deti-vojny-narodnaya-kniga-pamyati-read-393076-1.html>. – Дата доступа: 11.04.2023.

2. Дети войны [Электронный ресурс] // Беларусь помнит. – Режим доступа: <http://storyofvictory.sb.by/childofwar>. – Дата доступа: 11.04.2023.

**К. С. Зданович**

**А. А. Хведченя**

г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент, зав. кафедрой гуманитарных наук БрГТУ **Малыхина Л. Ю.**

## **ГЕРОЙ ЕФИМ ФОМИН В ИСТОРИИ УВЕКОВЕЧИВАНИЯ ПАМЯТИ ЗАЩИТНИКОВ БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ**

### ***Аннотация***

Статья посвящена памяти героя обороны Брестской крепости в 1941 г. Ефима Моисеевича Фомина. Сделан вывод о том, что в истории увековечивания подвига защитников сражения и лично полкового комиссара Е. М. Фомина огромное значение имела литературно-публицистическая деятельность в 1950–1960-е гг.

**Ключевые слова:** Ефим Моисеевич Фомин, Брестская крепость, оборона Брестской крепости, увековечивание.

Ефим Моисеевич Фомин родился 15 января 1909 г. в местечке Кольшики Лиозненского района Витебской области, в бедной трудовой семье кузнеца и швеи. С 1922 г. Ефим жил в Витебске, после смерти родителей воспитывался в детском доме, там же закончил в 1924 г. школу 1-й ступени (4 класса) и вступил в комсомол [1]. Обучаясь в школе, парню приходилось зарабатывать себе на жизнь в кожевенной мастерской и с помощью других занятий.